[bookmark: _GoBack]Положены ли  дополнительные страховые выплаты медицинским работникам, заразившимся на рабочем месте в медицинской организации, не перепрофилированной под COVID-19?
                   Если речь идет о временной утрате трудоспособности без осложнений, то случай не рассматривается Указом № 313, однако на него распространяют свое действие общие гарантии и компенсации Федерального закона № 125 «Об обязательном страховании от несчастных случаев» и Порядок расследования в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 15.12.2000 № 967.
                       В случае заражения короновирусной инфекцией в не перепрофилированной медицинской организации медицинскому работнику придется доказывать причинно-следственную связь между заболеванием и оказанием медицинской помощи пациенту с подтвержденным диагнозом COVID-19 или подозрением на него, т.к. в Указе № 313 четко установлено, что право на получение гарантий имеется только у работников, вред жизни и здоровью которых причинен в связи с выполнением служебных обязанностей при оказании мед.помощи пациентам с подтвержденной короновирусной инфекцией или с подозрением на нее.  
